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Meghívás.

A folyó hó 15-én megejtendő helybeli 
városi törvényhatósági pótválasztások alkal­
mából a pancsovai szabadelvű pártnak a 
II. vagyis az alsóvárosi választó kerület­
ben lakó tisztelt választópolgárai a folyó 
deczembcr hó S-ik napján délutáni 3 1 
órakor a Wiedmann-féle vendéglő teremben 
(alsóvárosi sörház) megtartandó és a párt 
jövőjét érdekló'leg nagy fontosságának 
Ígérkező

pártgyűlésre
ezennel meghivatnak és minél nagyobb szám­
ban való megjelenésre felkéretnek.

Pancsován, 1901. deczembcr 5-én.
A pancsovai szabadelvűpárt 

Végrehajtó bizottsága megbízásából:
Christian Antal,

elnök.

Einladung.

Anlässlich der am 15. Dezember 1. J. 
stattfindenden hierstädtischen Munizipal-Er- 
satzwahlen werden die, der liberalen 
Partei an gehörigen geehrten Wahl- 
l>ikrg-e»- des II-ten d. i. des unterstädtischen 
Wahlbezirkes zu der, am Sonntag, den 8. 
Deczembcr 1901 Nachmittag 3 Uhr im 
W i e d m a n n’schen Restaurations-Lokale 
(unteres Brauhaus) stattfindenden und auch 
in Betreff der Zukunft der liberalen Partei be­
sonders wichtig erscheinenden

Wähler-V ersannnlinig 
hiermit eingeladcn und um je zahlreicheres 
Erscheinen ersucht.

Pancsova, am 5. Dezember 1901.
Int Aufträge des Executiv-Comités 
der PancsoVaer liberalen Partei:

Anton Christian,
Präses.

A városatyák választásához.
A városi törvénjdiatósági bizottsági tagok 

küszöbön álló választása iránt a szokottnál 
nagyobb érdeklődés mutatkozik.

Választók gyűlése, értekezletek és jelö­
lések egymást követték a múlt héten.

Városunkban eddigeló két hatalmas, egy­
mással szemben álló politikai párt, a magyar 
állam eszme szolgálatában megalkuvást nem 
ismerő szabadelvű párt és a szerb 
nemzetiségi párt létezett. A politikai 
pártok vezérem herei a törvényhatósági élet­
nek is irányitól voltak.

A párt életnek és a pártalakulásoknak 
történetét megírni, a lefolyt politikai harczo- 
kat csak röviden és méltányolni, túlhaladja 
lapunk szült kereteit. A ki azonban — még 
a fiatalabb nemzedék közül is — valaha érdek­
lődött városunk yiolitikaí és közgazdasági 
múltja s különösen annak a határőrvidék fel­
oszlatásától a nyolvauas évelt közepéig ter­
jedő időszaka iránt, az tisztában lehet azzal, 
hogy a szabadelvű párt városunk politikai 
reputácziója és annak kulturális és gazdasági 
fejlődése érdekében állandóan és sikerrel har- 
czolt. Mert harozolni kellett altkor a nagy 
szerb nemzeti eszmélt „ne tyo“ politikusai 
ellen, kik hatalmuk és többségük tudatában, 
ha másként nem ment, a város anyagi érdekét 
is alá rendelték túlzó nemzetiségi érdekeiknek.

A magyar-német elem megizmosodásávali 
vagyoni gyarapodásával megváltozott a köz-

gyűlési terem hangulata is. A mindenben 
politikát kereső szerb beinzetisógiek kisebbsé­
gének maradisága nem bírta, már a város fejlő­
dése érdekében nagyon is szükséges alkotások 
életbe léptósót megakadályozni. Legtöbb ideje 
is volt, hogy a különben igen kedvező fekvésű 
és a mai közlekedési \ iszonyok között mégis 
félre eső városunk érdekében történjék va­
lami. Összeköttetést kellett létesíteni a világ 
főforgalmi utaival, a vasúttal. Nem lehetett 
megengedni, hogy a mindenfelé vezető va­
sutak Pancsova érintése nélkül épüljenek. A 
külső utak kiépítése s a Temes szabályozása 
szinte elodázhatlan volt. Sürgős továbbá, 
különösen az alsóvárosban, az utczák szabá­
lyozása és rendezése, melynek érdekében máig 
ismételten történtek kezdeményező lépések 
éppen a szabadelvű párthoz tartozó bizottsági 
tagok részéről.

Mindezen munkálatok ugyan a város 
összlakossága, de különösen a valamikor vi­
rágzó kereskedelem és ipar érdekében történ 
tek. Hogy ezen a nagyarányú közlekedési 
utak megtel eintóse tetemes költségekkel tör­
ténhetett, csak az természetes. De ezek szüksé­
ges és a polgárság érdekeit közvetve szolgáló 
befektetések, melyeknek létesítései nem is 
terhelik a város költségvetését. Ilyenek a 
Temes szabályozás költségei, a melyre a 
város pénzéből egy fiber sem fprdittatott és 
jövőben sem szabad fordítani, mert eire szol­
gált a Temes szabályozási a'ap, mely a ki- 
és beviteli vámból nyeli dotatióját, valamint 
a Dániel báró kereskedelmi minister korában 
nyert 200.000 korona állami hozzájárulásból.

Városunk oktatásügyének fejlesztése is 
nagyot haladt az utolsó évtizedben. Vívmány 
a felső kereskedelmi iskola létesítése, a bel­
városi régi állami fin- és leányiskolának 
modern felszerelésű és az egészségügy-i köve­
telményeknek megfelelő épületbe való elhe­
lyezése, mihez a város szintén szép összegek­
kel járult hozzá. Ezen kívül azonban korszak- 
alkotó azon nagyfontosságú közgyűlési hatá­
rozat, melylyel a törvényhatóság szabadelvű 
többsége a volt községi iskolákat államo­
sította.

Az iskolák államosítása által, eltekintve 
a jövőben szükséges fejlesztés költségeitől, 
jelenleg nemcsak m i n t e gy 42 000 k o ro u a 
évi kiadástól szabadult meg a 
városi költségvetés, hanem minden 
polgár gyermekének — szegénynek és gaz­
dagnak egyaránt — módjában áll a minden­
kire nézve szükséges magyar nyelvet minden 
különös költség nélkül elsajátítani, meg­
tanulni.

Ilyen munkásságot fejtettek ki a város 
közgazdasági és kulturális szolgálata érde­
kében azon fél fiák, kik mint törvényhatósági 
bizottsági tagok a szabadelvű párt 
híveinek vallják magukat. Azon férfiak, kik 
a 11-ik (alsóvárosi) választókerület polgárai­
nak bizalmából foglaltak helyet a törvény- 
hatósági bizottságban ós kiknek megbízatása 
ezen óv végével lejár.

És hogy mindezek daczára a város nehéz 
viszonyok között van, a városi pótadó még 
mindig nagy, azt a hetvenes évek szomorú 
gazdálkodásának köszönjük. Akkor, hogy 
csak a pótadót ne kelljen emelni, felhasz­
nálták a kövezés!-, út- és Tetnes szabályozási 
alapokat tisztán közigazgatási czélokra. Ezen 
gondtalanul felhasznált alapok visszatérítése, 
melyhez még a föl .’Ionos halad.'s támasztotta 
követelmények is jái ílnak, teszik oly súlyossá 
az adófizető polgárok terheit. Az elődök 
bűneiért szenvednek az utódok. Ezen igazság 
csak megerősítést nyer városunk jelenlegi
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gazdálkodás
állapotában. Az ezelőtti 

és szándékos vagy véletlen 
lasztások árnyéka még évekig fog a 
adót olvasztó jótékony nap sugarainak 
jában állani.

A szomorú anyagi helyzetből való 
hontakozáshoz, az állapotokat alaposan ismerő 
önzetlen, buzgó és fáradhatatlan férfiak 
tér v s z erű és együttes munkálkodására 
van szükség, kik nemcsak a k a r j á k, de 
tudják is a város közérdekét szolgálni.

A város köztörvényhatóságának szabad­
elvű párti tagjai mindig közös megállapodás 
szerint buzgólkodtak a város érdekében. Az 
utolsó 3—-4 óv folyamán azonban égj- kis 
töredéke, a nagy közönség előtt még most 
is ismeretlen okok miatt külön válva, szepa- 
ratisztikus irányt követeti. Az együttműkö­
dés, összetartás hiánya, bomlása, sajnos, meg- 
boszulja magát mi nálunk rögtön. Hogy 
csak egyet említsünk. Az alsóváros sürgetett 
és oly szükséges szabályozásának elmaradása 
csakis annak a különválásnak tulajdonítható.

Mint mindenben, úgy itt is az erők 
tömörülésére, összetartására vau szükség. Csak 
kipróbált, elvhű, önzetlen és rátermett férfiak 
váll vetett munkássága lesz képes városunk 
közintézményeit fejleszteni, a nagy nehezen 
megkezdett gazdasági kibontakozást sikeresen 
végrehajtani.

A város és polgársága jól felfogott érde­
kében van tehát, hogy minden viszály meg­
szüntetésével a kölcsönös megértés, bizalom 
ós egyetértés minél előbb teljes mértékben 
helyre álljon. Mert csakis az összes erők ki­
tartó fáradozásának sikerülhet mindanuyiuuk 
forró óhaja : városunk felvirágoztatása.

Ezen czél elérése volt és lesz a szabad­
elvű párti városatyák program inja. Ezen 
végezel hívei kell hogy legyenek a jövő 
vasárnap választandó törvényhatósági bizott­
sági tagok.

Plzen tények mellett mi sem volna ter­
mészetesebb, mint hogy a városi képviselők 
küszöbön álló választása teljes egyetértéssel 
menjen végbe.

A helyett azonban nehány ember kon­
kolyt iparkodik hinteni. Öblös hanggal hir­
detik, hogy az iparosok és földmívelők érde­
kei a múltban nem vétettek figyelembe. 
Konkrét esetet azonban nem hoznak tel.

Hát az igaz, hogy városunkban sein az 
iparosok, sem a földmívelők nincsenek rózsás 
helyzetben. De vájjon a kereskedő, tisztviselő 
vagy munkásember jobb sorsban vau-e '<

Nehéz időkben élünk. Pang az ipar és 
kereskedelem országszerte. Országszerte szer­
vezkednek iparosok ós gazdák. Fogyasztási, 
anyagbeszerzési stb. szövetkezeteket alakíta­
nak állami segély igénybevételével.

Es mi történik nálunk ? 
valami a pancsovai iparosok

Törtónt-e már 
vagy gazdák 

részéről helyzetük javítására ? Megbeszélték-e 
már az ipartestületben a most vezérférfiak­
nak fellépő iparosok az ilyen dolgokat, 
melyeket más sokkal kisebb városok iparosai 
már régen életbe léptettek, és pedig sikerrel. 
Jeleiitkozctt-o csak egj’otlon egy gazda is 
mikor pl. a tejszövetkezet megalakításáról 
volt szó ? Egyetlen egy sem.

Segíts magadon és az Isten is megsegít, 
tartja a régi közmondás. Hát ne várjanak 
csak omian segítséget, honnan úgy sem te­
hetnek sokat, hanem maguk is próbálkoz­
zanak meg egészen komolyan helyzetük javí­
tásán. Meg vagyunk győződve, hogy minden 
jogos iparkodásukban a leghatásosabb támo­
gatásra találnak a törvényhatósági bizottság
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szabadelvű párti tagjai részéről. Iparosaink­
nak az ezredéves országos- és a temesvári 
ipar-kiállításon való részvételét a város tetemes 
anyagi támogatása tette lehetővé. Sőt a 
kiállított tárgyakat meg is vette, hogy a 
kiállító iparosok ne károsodjanak. Ezt is a 
városi közgyűlés szabadéi vű párti többsége 
tette.

Az iparosok érdekeinek világgá kürtőit 
állítólagos elhanyagolása tehát csakis a most 
feltámadott boldogítók szemében létezik.

Vannak azonban emberek, kik minden 
áron szerepelni akarnak. Ilyeneknek tartjuk 
azon férfiakat, kik „polgárpártot“ akarnak 
alakítani. Igazolja ezen feltevést az, hogy 
ugyanezek egy része már más téren, az ipar­
testületben is próbált eredménytelen ági tátiót, 
más része pedig kiházasitási és temetkezési 
egyletek alapításával próbált szerencsét, szinte 
eredménytelenül.

Vájjon több eredményt érnek-e majd el 
mostani kísérletükkel, azt a közel jövő fogja 
megmutatni.

Az alsóvárosi iparos- és földmivelő válasz­
tóktól pedig, mindenkoron tapasztalt józan 
magatartásuknál fogva elvárható, hogy a sza­
badelvű párti választók mai gyűlésén esetleges 
kívánságaikat és óhajaikat nyíltan és férfiasán 
el fogják mondani. Meg vagyunk győződve, 
hogy a szabadelvű párt minden jogos köve- j 
telésnek nemcsak eleget fog tenni, hanem j 
annak a lehetőség határai közt érvényt is 
fog szerezni.

A párt múltja, vezérférfiainak szeplőtlen 
jelleme erre a legnagyobb biztosíték.
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3u beit 3Wuniatyalrűty$ttmIjlen.
$011 bcuorftcíjcnbcu 9)luuÍ3tpolcatl)öiüaí)lcn mi vb 

cin gvöficrcd Suter#’, als fernft, cntgcgcngctnacíjt. ,
9Bälj[cn)ccfaminlungeu, Jtonfcmijcn nub Kanbi« 

batioiicn folgten cinaubcv in bev vergangenen 9Bodjc. '
Sn unferer Stabt [tauben bisher jroei mädjtigc, j 

politifdjc Parteien cinaubcv gegenüber : bic im SDicnftc j 
bev nngarifd)cn Staatdibec ftel)cnbc liberale 
Partei, bic feinen (patt leimt nnb bic fet« 
b i f d) c 9t a t i o u a I p a r t e i. ®ie güljrcr biefer 
politifdjen Parteien mären and) mafigcbenb int muni« 
gipaleu Seben nuferer Stabt.

$aä fjJarteileben nnb bic ©cfdjidjtc ber (Partei« 
ftellnngcn 31t befepeeiben, bic abgelaufenen tpartcilaiupfc 
auch nur in ber Stürze 311 roiirbigeit, übcrfdjreiteu 
beu engen (Raljmcit unfered Blattes. 2ßer aber 
— felbft von ber jüngeren ©dictation — jemals 
ber politifdjen 1111b luii'tljfdjaftlidjcu 9Sevgangcnl)cit 
unferer Stabt 1111b bcfonbevS ber ßeitperiobe 
von ber 9luflöfuug ber ©tciijc bis jur 3Jiitte ber 
achtziger Soljvc ein Sntereffe cntgcgvngcbnuljt bat, 
ber ift im Klaren, bafi bic liberale partéi int Sn* 
tereffc ber politifdjen (Reputation nuferer Stabt nnb 
bereu futtnrellen nnb ivirtljfdjaftlidjen (Sntivicfeliing

ftäubig nnb mit (Svfolg gefämpft bat. 3a, mau bat 
gegen bie ,,ne tyo“ Kolititer ber grofifeibiidjcn 
nationalen 3bccn fitmpfen müffeii, beim biefelben 
babén im 33enmfiticiu ihrer ÜJiadjt nnb (Majorität, 
mean es nicht aitberS ging, felbft beu materiellen 
Sntcrcffcu ber Stabt iljre übertriebenen nationalen 
Sntereffen vorgejogen.

ÜJiit ber 3uiiat)iue nnb materiellen ©rftarfuug 
beS uiigariid)=beutfdieit ©lemented äuberte fiel) and) 
bie Stimmung im 93crat(jungdfuale. ®ie, in allem 
Jjjolitif fncljenbc fWiuoritilt ber fcrbifdjmationulcu, 
tonnte bed Sndlcbeutretcn mandjer, im 3"tereffe ber 
öutmicfeluug unferer Stabt feljr bringeiiben Sdjöpfnng 
nicljt oerljiiiberii. ($S mar and) bie Ijödjfte bafi 
int Sutereffe unferer fouft günftig gelegenen nnb 
unter beit Ijvutigcn flomntiiiiifatioiiS«31ert)iiltuiffen 
beunod) abfeits liegenbeu Stabt etivad gcfdjcljc. 991 a 11 
mufjtc mit beit §aupt£ommunitatioud< straffen ber 
itóelt, mit beit ©ifcubnljiicn, eine (tierbiubung bcrftelleii. 
991au tonnte nicljt julaffeii, bafi bic nach allen Stieb' 
tuiigeu fübrenben ©ifcnbaljucu oljuc (Bccüljtuug ber 
Stabt fßauedova aiidgebaut merbeu. ®cr 9ludb,au 
ber iiiificren Straffen nnb bie Stegulirung ber Xciitcd 
mar gleichfalls uitaitffcl)icbbar. ferner ift bie fficgu« 
lining ber ©affen nnb Straffen bcfonbevS in bev 
lluterftabt uotbmeubig nnb mürbe felbe bill'd) (Mit« 
nijipalratbc ber liberalen (partié feljön mieberljolt 
beantragt.

91 IF biefc Arbeiten gefebaben im Sntcrcffe ber 
©cfaiiimtbeoölferung ber Stabt nnb befonberd im 
Sntereffe beS ciiiftend bliitjenben §aubeld nnb ©c« 
lvcrbcd. $afi all’ biefc grofiongelegten 9Serfel)römege 
nur mit bebciitciibcn Soften gefdjaffeu merbeu tonnten, 
ift felbftverftiinblid). 91 ber biefc notbmenbigeu nnb 
beit xjntereffen ber SBürgerfcbaft unmittelbar bienen« 
beit 3uveftiriingeu bclafteu bad 33ubgct ber Stabt 
nicht. Solche finb bic Soften ber Xeiuedregulirung, 
100311 vom ftäbtifeben Scicfel nicljt ein Roller vor« 
iveubet mürbe nnb and) in 3ufunft nicht oerivenbet 
merbeu barf, beim bicjit biente ber Xemodccguliruitgd« 
gonb, metdjer feilte Dotation and bent Sr« nnb 
Siiiportgebüljreu crljält, foivic aus ber 200.000 
Kronen betragenbeu Staatsfubveutiou bie unter ber 
SJlinifterfcljoft bed (Baron Stuft $ á u i c ( gegeben 
mürben.

9lucli bie Siitmicteluug beS UnterridjtSrocfcnd 
unferer Stabt machte im lebten 3atjrjetjnte einen 
grófiéit ^ortfcljrift. Sin Sr folg ift bie Srr icljtuiig 
ber (jäheren §anbcldfdjulc, bie Unterbringung ber 
iunerftäbtifdjeii alten Staatsfrtjnlc in ein .pueefntüfiig 
eingerichtetes, nnb Ijpgienifdjen 9lnforbcrungen ent« 
fprccljenbeS ©cbätibe, 100311 bie Stabt eine aufclju« 
liebe Summe beitrug, ferner ift jener ©eiteraloer« 
ianimltiiigdbeicljlufi epochal, mit meldjem bie liberale 
•Majorität bed 9)tuuÍ3Ípium9 bic ftäbtifeben Schulen 
vcrftaatlidjte.

®uid) bie iöerftaatlicljuug ber Schulen, abgc« 
febril von beu Soften ber füuftigeu Sntmicfcluug, mürbe 
bas ftäbtifdje 93ubgct mit beiläufig 42.000 Kronen 
cutlaftrt nnb ift beut Kinbe eines jebeit (Bürgers, 
gleichviel ob arm, ober reich, ©elcgenljeit geboten

bie für Sebcrmaun nottjmenbige uugarifdjc Sprache 
311 erlernen nnb fiel) ansucigucu.

Solche Xljätigivit entmictelteii im SDicnftc bev 
fiilturelteii nnb luirtljídjaftlicljeu Sfutereffen nuferer 
@tabt jene 99iänncr, bie als üJhmigipal'rätfje auch 
9lnljäitger ber liberalen Partei finb. 3cnc 
9Jiänner, mclclje bttrclj bitd Vertrauen ber Bürger 
bed II. (liiiterftäbtifcljcn) äßaljlbe^irfcS itt’d Ultimi« 
Sipiuiu gelangten nnb bereu főtanbat mit Silbe biefcd 
3uijrcd abläuft.

Unb bafi bic Stabt trofjbem in fcljmereit Stier« 
Ijältnifien ift 1111b bie ftäbtifdje Umlagen noch immer 
gvofj finb, bad tőimen mir nur bev traurigen 9Birtljfcljaft 
ber fiebriger Saljrc verbauten. SDantald verbrauchte 
man, mit bie Umlagen nicljt erhöben 3U müffeii, beit 
Sßflnfterungd«Straffen= unb XetneSveguliruttgdfoub 311 
Sticrmaltungdgiuecfcu. ®ic 3tücferftattung biefer leicljt« 
finnig verbrauchten goitbc, 100311 noch bie 9lnforbc= 
vmtgeii bed fortmäljrcnb ftcigenbcu gortfdjritteä tont« 
men macht bie Saften ber fteuersaljlcnbeu (Bürger fo 
fdjmierig. gilt bic Sültben ber Stiorfaljrcn, leiben 
bie 9tachfommcn. Xicfc (itialjvljcit geminnt (Bcftätigung 
in beut gcgcnmärtigeit volfőtuirtljfcljaftlicljcn 3uftanbe 
unferer Stabt. $ic frühere fcljlecljte Siöirtljfdjaft unb 
abfidjtlidjc, ober anfällige Sticrfäumniffc merbeu noch 
jahrelang ber fjjcrnbminbcrimg ber ©emeiubefteuer 
im Stiege ítéljen. Um aus biefer traurigen materiel« 
len Sage Ijeraudsiifoinmeit ift bie plan nt ä fl i g c 
unb l) a r 111 0 n i f ct) c 9trbcitiaiv.teit felbftlofer, cifri« 
gcr 1111b uiiermiiblicljer (Männer, uotbmeubig, iveldjc 
bie 3uftäiiben grünblich fennen, bie beut ©emeiuiiv 
tereffc ber Stabt nicljt nur bienen io 0 11 c n, 
fonbern and) f ö 1111 e 11.

®ic 99fitgliebev ber lieberaleii (Partei bed (Muni« 
3ipiiimd beftrebteu fiel) immer, nach gvmciufamer Stier« 
ciniguiig im Sutcreffe ber Stabt, tljätig 311 fein. 
3m Saufe ber leiden brei—vier 34«, hat eine 
flehte 3’vaftion ans bem grófién Sßublifum jetjt noctj 
uiibcfauntcu Utfacljeu eine feparatiftifcljc Dtidjtuug 
eiiigefcljlageu. ®cr (Mangel bed 3ufnmineiihaltcnd 
reichte fiel) leiber auch bei und fofort. Um nur eins 
311 ermähnen, ift bie Untcrbleibung ber fo uotljmeu« 
bigéit SRegulirutig ber Uuterftabt nur biefer Sod« 
trennitng 3ti3ufcbrciben.

Somié in 9111cm ift auch hier bie ©ruppiruitg, 
bad 3uiainmenl)alten ber Kräfte notljmeubig. 9lur 
bie 9lrbeitfamfeit erprobter, priit3ipientreuer, felbft« 
lofer unb geeigneter (Männer tvirb iniftaube fein 
bic öffentlichen ^nftUiitioneu unferer Stabt 311 eilt« 
micfelu unb bie feljr fdjmer begonnene mirtljfcljaftlicljc 
Saniruttg erfolgreich biivd)3ufiil)rcii.

Sd liegt batjer im ivoljlverftanbenen Sutcreffe 
ber Stabt unb bereu Sürgerfcljaft, bafi mit Sin« 
ftellung jebeit 3mifted bad gegenteilige SinverftäubuiS, 
bad Sticvtraucn unb bic Sintradjt je früher im vollen 
99iafic platjgreife, beim nur ber atiSbaitcrnbcn 33c« 
müljung fäiniutlictjer Kräfte faun cd gelingen beu 
98unidj nufer 9lller : bad 9lufblüljen unferer Stabt 
311 venvirflicljen. ®tc Streichung biefcd 3ó’lcd >uar 
unb mirb bas fßrogramm ber liberalen Stabtväter

Rovtfeljuttg in bev 'Jicilnge.
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A jótevő.
— Vevőn Pierre —

Uounivet Miskopiu barátja.
Buimivet gazdug. Miskopiu euuek ellenéből) ép­

pen a tönk szélén.
Mit tegyen ?
Egyetlen szalmaszálba kapaszkodható még. 

Érzelgős levelet írt Bonnivetnek, hogyha a barátja 
nem akarja öt a tönkbe, szégyenbe, kétségbeesésbe, 
sőt a halál karjaiba lökni, kölcsönözzön neki posta- 
fordultával 5000 frankot, a mennyi éppen elég a 
megment hetésre.

Miscopin éppen másfél órája ül már parázson, 
mert küldöuoze még mindig késik a válaszszák De 
hirtelen megjeleli a látóhatáron. Miscopin feléje ro­
han. Oh, nagy ég! Üli üdv és hála! A küldöuoz 
hozza a kért, 5000 frankot. Miscopin a hetedik meny- 
országban úszik az ürömiül.

— Amélie, kedves leányom ! . . . Bobotme drága 
feleségem ! . . Milyen nagy szív! Az ördögbe is, hol 
bujkáltok y Miért nem rohantok ide? . . . Ez a Bon­
nivet egy igazi mintaember ! Egy gyöngy ; valódi 
barát! Amélie kedves gyermekem ! . . Bobonne, drága 
feleségein! . . . Azt hiszem, hogy álmodom! Ez a 
dicső, ez a csodálatraméltó Bonnivet! O segített rsj 
tam. Itt van, itne itt az 5000 frank, amelylyel meg­
mentett . . . Lépjen csak be (j.tuuivavd ur ; jöjjön 
be kedves szomszéd ! On is bulija meg, amit bárki­
nek is büszkén elmondhatok : Bonnivet ez a párat­
lan jóbarát, 5000 francot kölcsönöz nekem s ezzel 
megmentette életemet. Itt, a családom a ön elölt es­

küszöm mindenre, ami szent, hogy ezt a pénzt olyan 
gyorsan visszafizetem, amint csak tehetem . . . De 
Bonnnivet, a véremet is követelhetné, sőt, ha azt kí­
vánná, hogy a hasamat fulmessem, 1-Wiemre, még 
azt is megtennem neki! . . , A becsületem szentsé­
gére megtenném ! . . . No majd meglátjátok!

II.
Félévvel később.
Miscopin feleségével cseveg.
— Igen, ma fölkerestem Bonni vetet.
— Nos és megfizetted neki az 5000 frank első 

részletét ?
— Csak 4000.
— Hisz te mindig 5000 frankról beszéltél nekem.
— Tévedsz, lelkem. Egyébbként erről nincs is 

szó. Ha egy jóbarát a másiknak szívességet tesz, az 
összeg nem jő figyelembe. Én pedig olyan hálás va­
gyok iránta, mini ha akárcsak egy milliót kölcsönözött 
volna . . . Mé*is, mikor ma meglátogattam, kissé 
meglepett a fogadtatásom.

— Hogy hogy?
— Nos tudod, őszintén mondva, más fogadta­

tást vártam.
— Talán rosszul bánt veled ?
— Nőin éppen jól . . . Bár nem mondhatnám, 

hogy valami rosszul. De ha már oly barátságos volt 
és fél évvel ezelőtt a zavaromból kisegített, tudhatta 
volna, hogy az ilyen csapást nem egv könnyen he­
veri ki az ember. Becsületszavamra, mikor a kölcsönt 
lefizettem, szentül hittem, hogy azt feleli, csak tartsd 
meg barátom.

— Igen, de . . .
— Nem igaz ? De ő nem igy tett, hanem végig- 

azaml-du : egy, kettő, három . . . s aztán nyugodtan 
elzárta a Iüzineiites szekrényébe. De mit is akarhat­
nál tőle! Nem lehel mindenki olyan finom lelkületű,

mint a kiválasztottak. Ha éli egyszer valakivel jót 
tennék, nem tenném csak úgy féűg-ineddig . . . No 
de mindennek daczára, Bonnivet nagy zavarból se­
gített ki . . . Ez már igaz . . . De ami magavisele­
tét illeti, mégis, fájdalom . . . igazán rosszul eset 
tőle . . .

III.
Egy évvel később.
Miskopiu a leányával trncscsol.
— Papa, Lalán nem is tudod, hogy ma vau a 

uevemuapja ?
— Dehogy nem, hisz ebből az alkalomból fé­

nyes ebédet adok.
— És jótevőnkről nem feledkeztél meg, apus ?
— Kiről ? Bonniveti öl ? ... Isten ments !

Egyébbkéut, ha én nem is gondolok rá, ti bizonyára 
megteszitek. Nem is hall itt más nevet az ember, 
mint csak az övét.

— Hisz oly jó volt hozzánk?
— Oly jó? . . . Azért a 3000 frankért, amit. . .
— Azt hittem, 4000.
— Kisasszonyként, ismétlem, hogy csak 3000 

frank.
— Istenem, pajta, csak nem izgatod föl magad ?
— Én ? Oh, éppen nem ! De ami igaz, az igaz, 

egyebet sem hall az ember, mint Bonnivet itt, Bou- 
nivet ott! Furcsa ! . . , Még csak a tányéromat se 
érinthetem, g.yergyát se gyújthatok anélkül, hogy ezt 
a refrént a fülembe ne fújnotok.

— De pajta !
— Talán meg is szidsz érte ! O miatta még vi­

szálykodás tör ki a családomban! Egy pcrczig se 
tagadom, hogy köszönettel tartozom neki, de . . . 
Az ördögbe is, hagyjatok már egyszer békében vele, 
hisz nem estem a tejein lágyára !

•Z



Melléklet a „Végvidék“ 1901. évi 50-ik számához.
fein. Dicfeő ©nbjiel mufi ben am iiäcbftcii Sonntag 
311 mät)(cnbcn ÜJlunisipolvätfjcn and) ftetd aov 
?lugcn fdjmcben.

llntev biefcit Umftiinben ivitvc ed nicljts mvijv 
aid natiivlid), men bic beoorftcljenben 2)tunijipalratl)* 
98al)lctt in oallev ©intraebt aov fid) géljén miiében.

Statt beffen féljen mit abet bad einige ÜMnnct be- 
ftrebt finb, Unfticbcn ju ftiften. 9Jtit vollem SJtnnbe 
vcefiinben fie, baft in bet SBergangcn&eit beit Sntcref-- 
fen bet ©emcrbctecibenbcn nnb bet Defonomen nicht 
genügenb 3lufmetffamfeit gcfdjentt mutbc. Slonttctc 
gälte erroätjnen fie aber teilte.

®S ift leibet maljt, baft tinfetc ©emerbetteiben-- 
beit nnb Defonomcn iiicljt auf Stofen gebetet finb. 
Slbet ift baS 2oS bet Slanfleuten, Beamten nnb 911■ 
beitet ein beneibcnSmettljeteS ?

98it leben in fdjmeren Seiten, ©eivctbc nnb 
fianbel liegt barniebet int ganzen Sanbc. Dct @c= 
metbeftanb nnb Sanbntännet fliehen fid) 311 helfen, 
gtiinben überall mit Staatshilfe RoiifimviBerciue 
nnb ©enoffenf(haften. Stierfchaffen fiel) gemeinfam biU 
liges Stohniaterial 2c.

Unb mas gefchal) bei uns ? §aben nufere ©c* 
merbetreibenben nnb Defonomcn je verflicht ihre 
Sage aus eigener Straft 31t befferu ? 93efprad)cn bic 
fid) je^t als Rührer aufmerfenbe ©emerbsleute je in 
ihrer (Korporation eingeljenb földje ©enoffenfdjaften, 
mcldje ©emerbetreibenbe anberer, viel flciiterer Stabte 
mit ©rfolg errichteten ? üMbctc ftdj and) nur ein 
citt3iger Defonom als hierorts eine 9Jti[cip@cnoffcn= 
fi'haft gegrünbet tvcvbcn follte ?

£>elfe bit felbft nnb ©ott hilft bir auch, fugt 
ein altes Spridjmort. ÜJtau ermatte alfo nicht nur 
von bort £>ilfc, von tvo nicht viel ober garnidjts 
geholfen roerben tarnt, fonbern man verfudjc einmal 
gatt3 eruftlicl) feilt 2o3 felbft 51t vetbeffern. 98ir 
finb vollfommcit überzeugt, baft jcbeS rechte nnb 
gerechte 93eftreben nuferer ©emerbetreibenben von 
Seite ber liberalen 9ltimi3ipab9tät()cii am fräftigftcu 
uuterftüht ivirb. llnfcren ©emerbetreibenben mutbc 
bie 9k’fcl)icfuug ber 9JtilleniumS<9luSftcHung unb ber 
tcmeSvarer ©cmerbc^lusftelliiitg bttrcl) bebcutcubc 
ftäbtifcljc ünterftütjuug ermöglicht. 3« man taufte 
fogar bic auSgeftellteu ©egenftänbe an, bamit ber 
auSftcllcube ©emerbetreibenbe teilten Schaben crlcibc. 
Sittel) bics that bic liberale Majorität beS SWtin^tpiumä.

Die auSpofaunte fBerttachläffigung ber gemerb> 
lidjeit Sntcrcffeu befteljt alfo nur in beit Singen ber 
neu aufgetauchten ©emerbe--93eg(ücfer.

2ht 9Birflid)fcit gibt es aber Süenfdjcu, melche 
um jebcit SßreiS etmaS feilt molleit gitt földje halten 
mir jene aJläniter, bic fid) berufen fühlen, eine 
„93iirgerpartei" 31t gviiubcn. Diele nufere 9Sermutl)Uug 
beftättigt jener Uiuftanb, baS einige biefer fBtänucr 
fdjoit auf nnberent ©cbicte, in ber ©emerbeforpos 
ration eine mißlungene 9lgitation vcrfudjteu, aubere 
aber ohne ©rfolg §eirat()ausftattuugs=95ereiue 31t 
griiitben verfuchtcn.

Cb fie mit ihrem jcfjigcu Serfuclje mehr ©liief 
haben iveiben, baft ivirb bie uädjfte Sufiinft jeigen.

9Sou beit uuterftäbtifdjen 9Bählerit beS ©eiverbe» 
unb DefouomcnftaiibcS, melche immer nüchtern beu­
ten, — ift 31t ermarten, baft fie in ber heutigen 
98äl)lcrncrfanmtlung ber liberalen partéi vollzählig

erfchcinen unb ihre eventuelle 98iinfd)c offen unb 
mäintiglid) auSfprecbeit merben. 98ir finb feft über- 
3eugt, baft bie liberale Partei jebc g e r c d) t e 9Jor« 
berniig nicht nur acceptirt, fonbern biefer nach 
Dljuiilicljfvit and) ©eltiing oerfchafft.

Die fßcrgnngcnheit ber Partei, unb ber label- 
lofe ©tjaratter ihrer Führer bietet hieju volle ©arantic.

Mind urak vagyunk.
Kévéséijiilí a magyar faj lélekszámát, azt sze- 

retuők, ha legalább busz millió szinmagyar lakná e 
földet. Való igaz, kevesen s ime mégis mit látunk ? 
Látjuk, hogy e kevésnek is alig jut kenyér. A ki­
vándorlás folyton-folyvást apasztja, gyengíti a ma­
gyart s akik itthon maradunk az édes auyaföldön, 
nehéz gondok terhe alatt roskadozunk : szorongva 
lessük, mit hoz a holnap. A középosztály nagy tö 
megónek talpa alól kihullott a föld s a jobb módhoz 
szokott urak a mindenható Államhoz menekülnek: 
adj nekünk hivatalt. De a mindenható Állam is csak 
névszeriut. mindenható, sok embernek ad kenyeret, 
ám nem mindenkinek s a nagyszámú fölösleg mit 
kezdjen ? Keresi a boldogulást azokon az életpályá­
kon, melyeken egyéni rátermettség s szerencse a bol­
dogulás forrásai.

Tehát a mindennapi kenyeret, s a penziót biz­
tositó hivatalokba be nem dugható fölösleg az egyéni 
rátermettséget kívánó pályákat rohanja meg s ez igy 
éppen jól is volna, ha a fölöslegnek ismét nem lenne 
rettentő nagy — fölöslege. Olvastátok az ügyvédek 
panaszait? Oly sokan vaunak s annyi köztük a sze­
gény, hogy az csupa siralom. Gondolta volna azt 
valaki még harmiuez év előtt is, hogy lesz idő, mi­
dőn a pereskedő természetű, a maga jussát a kirá­
lyig kereső magyar nem tudja eltartani a piókátoro- 
kat? Ez az idő elkövetkezett. Pereskedő természetét 
nem vesztette el a magyar, de hiába, több .t próká­
tor, mint a per, mint ahogy éppen ma holnap több 
lesz a könyv, mint az olvasó.

Ez betegség, az bizonyos s ezt a betegséget 
meg kellene gyógyítani, ugy-e? Meg kellene, de nem 
lehel, az is bizonyos. Mert hiszen megállapíthatják : 
ennyi ügyvéd bőségesen elég a perlekedő magyarnak, 
de vájjon mi lesz azzal a fölösleggel, nem a maival, 
ha nem az ezután következővel, mely a mindennapi 
kenyérért szerzi meg a diplomát? Mit mondjak, mit 
tanácsoljak a fiamnak ? Melyik pályára léphet, ahol 
nincs fölösleg? Az orvosnak, a mérnöknek, a tanító 
embernek jobb-e a dolga, mint az ügyvédnek ? Akár­
merre nézünk, mindenütt csakúgy nyüzsögnek a 
a diplomás emberek s ha kettő-három boldogul, lmsz- 
harmincz tengődik-lengődik s átkozza a pillanatot, 
melyben született, a pillanatot, melyben „úri“ pályá­
ra lépett. Nagy, országos betegséggel vau dolgunk: 
az úr azt hiszi, hogy az ő fiából más nem lehet, 
csak — úr. Hát a szegény ember mit hisz ? Az meg 
azt hiszi, hogy, az ő fia csak úgy lesz boldog, ha 
úrnak neveli. Űr, úr, úr, mind úrak vagyunk, de 
milyen urak ! Olyan urak, hogy máról holnapra alig 
élünk. Ádlott szerencse, hogy kandi szemek nem pil­
lanthatnak be konyhánkra s nem látják, hogy mily 
sovány ebéd kerül asztalunkra, de már a ruhának 
úri állásunkhoz illőnek kell lennie, mivelhogy senki 
sem veszi észre, ha tisztességesen, divat szerint öltöz­
ködünk, de a vak is meglátja, ha kopott, ha foltos 
a ruhánk. Szóval : ha fán éppen nem éhezünk, de 
nélkülözünk, sok, nagyon sok jogos kívánságunkról 
le kell mundanunk, hogy #a világ előtt eltakargassuk 
nagy nyomorúságunkat. Ám valamint az egyes em­
ber külön-kttlön okos, de mihelyt tömeggé verődik, 
buta, azonképpeu vau a nyomorúsággal is. Csak ha 
nagy tömegben vagyunk, akkor merünk kiabálni a 
nyomorúságunkról, külön-külöu mind boldogok va­
gyuk, a magunk baját, nyomorúságát takargatjuk : 
eltakarja az álszégyeu. Sejtjük, hogy mit kellene

IV.
Két évvel később.
Miscopiu azzal a szomszédjával cseveg, akit an­

nak idején behívott a kölcsönpénz nagy örömére
— És mit tud a jó Bonnivetről, Miscopiu ur ? 

Mit csinál ?
— Mit csinál ? . . . Hát tudom is én, mit csinál !
— Nem találkoznak olykor-olykor?
— Hm !
— Talán haragban vannak ?
— Haragban ? . . . Ugyan miért lennék haragban?
— Ennek örülök ! Magam is azt mondom ; az 

olyau ember iránt, aki ekkora szolgálatra képes, há­
lásaknak kell lennünk 1

— Én itt vagyok, habár azt a 2000 frankot, 
amint valaha kölcsönzött, csak egyszerű szívességek­
kel is hamarosan visszafizetem . . .

— Hogyan ? Csak 2000 ... én azt hittem . . .
— De hiszen dia . . .
— Csak semmi mentegetőzés. Már többen tud­

tomra adtákj hogy ő azt a csekélységet, amivel raj­
tam segített, uton-Utfélen hirdeti s hogy elefánttá 
fújja föl azt a szúnyogot. Mit mondjak erről még 
többet'? . . . Nem szeretem az olyan népeket, akik 
az etélékkel dicsekszenek . . . Ebből a fajtából való 
Bonuivet is. Sohasem hittem volna ezt róla s ha tu 
dom, egy garast se fogadok el tőle .. . egy garast se !

V.
Három évvel később
Miskopin a börze előtt tracscsol egyik ügynökkel.
— Ez azután nagy nap volt, drága Miscopiu ur !
— H111 1 Jó meleg volt, éppen megfelelő az én 

vetéseimnek.

— Meghiszem azt. Ön á la hausse spekulált. 
Nem úgy, mint a barátja, Bonni vet. 0 azt mondta 
nekem, hogy hallatlan összegű diiíereucziákat fizetett ki.

— Annál rosszab neki!
— Nem is sajnálja őt ?
— Sajnálam 1 Miért? Mert ü egyszer valamikor, 

nem is emlékszem már mikor, rongyos 1000 frankot 
kölcsönözött ? . . . Azt már réges-rég visszakapta. 
Azért nem kellene a pénzét hibás spekulácziókba öl­
nie. Egyébbként ez a Bonuivet igazán olyau ember, 
aki az ablakon dobálja ki a pénzét és csupa lumpok­
nak kölcsözui . . . Mindig mondtam, hogy ennek 
még rossz vége lesz . . . Látja, hová vezette ez a 
tékozlás ? Most már csak egy lépés és ő a tönk szé­
lére jut . . . Ne is beszéljen nekem erről az ember­
ről többet! Sajnálom és fájdalom, hogy valamikor 
ettől az embertől szívességet kellett elfogadnom.

VI.
Tiz évvel később.
Miscopiu, a milliomos, nagy kerti ünnepélyt 

rendez. A mulatság rendkívül zajos.
— Apropos 1 — kiállja egy szere egy hang, a

napokban egy valamikor nagyon gazdag ember halt 
meg a legnagyobb nyomorban . . . Bonnivetnek hív­
ták . . : Ö11 is ismerte Miscopiu ur ?

— Ismertem, — felelte Miscopin ur, hanyag 
hanglejtéssel. Szegény ördögnek én is kölcsönöztem 
valamikor pár aranyat, de persze sohasem láttam 
többé viszont !

Valamennyi jelenlevő bámulattal tekint az ég felé,
VII.

A történet morálja :
A jótékonyság kamatozik.

tennünk a magunk javára, boldogulására s újságok­
ban, könyvekben, népes gyülekezetekben adunk is 
egymásnak bölcs tanácsokat, de nem követjük azo­
kat. Ügyvédi és minden más „úri“ pályára ezután 
is tódúlui fog az ifjúság s amint eddig nem volt, 
ezután sem lesz úr, ki ne akarjon urat nevelni a 
fiából s nem lesz szegény ember, aki ne szeretné, 
hogy az ö fiából is úr legyen.

Minek csiirjük-csavarjuk; mi úri nemzet va­
gyunk, úri tempója van a parasztnak is: az sem 
látja jó Szívvel, ha — teszem — föl — mesterem­
berré lesz a fia. Hát az úr, a született úr ? Képzelhető 0 
magyar ur, ki ipar vágj' kereskedői pályára adja a 
fiát, valameddig a nj'omoruság legalább hetvenhét- 
szer a földhöz nem vágja ? Ä földnek szántása, a 
mesterségek üzése, a portékák adása-vevése mind 
olyan dolgok, melj'ek nélkül nincs élet, ezt bölcsen 
tudjuk, de még bölcsebben mind azt mondjuk ; vé­
gezze ezeket az egyszerit s közönséges munkákat más. 
Akárki, csak én ne. És ellepik az (úri) pályákat te­
hetségtelen, a sírig protekczióból élődő emberek kik 
egj'ebült talán igen hasznos polgárai tehettek volna 
a hazánk, mig itt az „úri“ pályán szánalomra méltó 
alakok.

Sokan vagyunk, sokan, mi urak, kik a keserves 
csalódások után úgy szeretuők, ha nem volnának 
urak ! A szomorú, a gondoktól gyötrelméé órákban 
keserű váddal illetjük az egész világot, ezt a bolond, 
uagyralátó, „fenn az ernyő nincsen kas“ társadalmat, 
és ezekben az órákban nagy erős elhatározásokat te­
szünk a gyermekeinek illetőleg. És meg is maradunk 
e nagy erős elhatározásuk mellett, mig — úri társa­
ságba nem kerülünk. Ott aztán megkérdik : miféle 
pályára neveled a fiadat. Te szeretnéd felelni: iparos 
pályára. De nem mered kimondani e szót.

Nem, mert te ur vagy. Mert akik körülötted 
vaunak, mind urak.

Igen, igen, mind urak vagyunk ! it. E.

II ÍREK.
Közigazgatási bizottsági ülés. Szerdán f. hó 

11 én d. u. 4 órakor városunk közigazgatási bizott­
sága gyűlést tart.

— Meghívás. A szomszédos Bács-Bodrogh vár­
ira eg j'e s Zombor sz. k. város újonnan kinevezett fő 
ispánnak Latinovich Géza, volt ország-gyűlési 
képviselőnek beiktatása csütörtökön e hó 12-én lesz 
Zomborbau. A beiktatási ünnepélyre mindkét törvény ■ 
hatóság igen szívélyes átirattal hívta meg városun­
kat. A beiktatási ünnepélyen városunk részéről baj - 
sai Zakó Milán főispán vezetése alatt Dr. Tliodo- 
rovics Pautoleon, Graff J. Pál és F a István 
urakból álló küldöttség fog részt venni.

—■ Halálozás. Hosszas szenvedés után 53 éves 
korában hunyt el özV. Pantl Antalné, szül. bánfai­
val és homok szén ti váuyi Keresztessy Mária folyó hó 
3-án. Az elhunytban dr. Publik Érnőné édes any­
ját, Rad da I. Mihályué pedig testvérét siratja. A 
boldogult úrnő temetése csütörtökön ment végbe 
nagy részvétel mellett a róin.-katk. egyház szertartá­
sai szerint. Nyugodjék békében.

— Miklós nap. Pénteken, Miklós napján a pan- 
csovai járásbeli községek jegyzői szeretett főszolga- 
birájoknál Jablonszky Miklósnál tisztelegtek 
testületileg. A jegyzői kar nevében Szabadka y 
Ignácz, hertelendyfalvi jegyző üdvözölte igen csinos 
beszédben, mire az üdvözölt válaszolt, megköszönve 
az szívélyes ovácziót. A nap folyamán számos isme­
rős, barát s tisztelője kereste fel a köztiszteletben 
álló főszolgabírót, kegy jó kiváuatait kifejezze. Igen 
sokan táviratilag, vagy Írásban gratuláltak.

— Mezőgazdasági házi ipari tanfolyam. Városunk 
érdemes polgármestere kezdeményezése folytán a tél 
folyamán mezőgazdasági ipari tanfolyam fog városunk­
ban létesittetni. A tanfolyam támogatása tárgyában 
a tanács felirt volt a földművelésügyi miniszterhez. A 
napokban jött meg a miniszter válasza, melj'ben a 
miniszter megelégedéssel veszi tudomásul a tanács 
ebbeli határozatát, egyben értesíti a polgármestert, 
hogy, ha itt nem akadna alkalmas ember a tanfolyam 
vezetésére, forduljon Z a b i k László, verbászi áll. el. 
isk. igazgatóhoz, ki alkalmas művezetőt fog küldeni. 
A miniszter a tanfolyam czéljára 40 mm. hántatlan, 
2 mm. bántott füzvesszőt s 10 mm. gyékényt enge­
délyezett. A tanfolyam megnyitásáról, s a részvevők 
számáról a miniszter jelentést kér.

— Választási jegyzők- A jövő vasárnap, decz. 
15-én megtartandó törvényhatósági bizottsági tagok 
választására a tanács bizalmi férfiakul a felső városi 
kerületbe Preller Nándor, árvaatyát s M i ó k Já­
nos, vár. számiisztet, az alsóváros! kerületbe Seger 
Antal vár. gazdát s Saueressig Ferón ez kórházi 
gondnokot küldte ki. A jegyzői tisztség teljesítésére 
a felső városi kerületbe Marj a no vies Tódor s 
Zsivkovics Borivoj áll. tanító kát az alvárosi k. - 
rületbe pedig Sztodola Pál, áll. tanítót s Kada 
György vár. számtisztet kérte fel a tanács.

— Magyarság a beresztóczi iskolában. Bevesztócz 
község volt tudvalevőleg az első, mely vidékünkön 
az iskolák államosítása érdekében annak idején sem­
miféle áldozattól nem riadt vissza s a millenium 
esztendejében két monumentális épületet adott át, az 
államnak, ez viszont tanítókat küldött Beresztóczra, 
hogy az ott lakó németeket és szerbeket tanítsák a 
szép magyar nyelvre. A község szépen megfelelt ha­
zafias kötelességeinek. Az iskola ? Á községi orvos 
a héten egézsségügyi szempotból meglátogatta a he- 
resztóczi állatni iskolát,. Az egyik osztályba belépve 
meghökkent. Nem az egészségügybe vágó dolog mi­
att, hanem mert ezzel üdvözöltek a nénitt és szerb 
anyanyelvit gyermekek ; „Gelobt sei Jesus Christus !“ 

I Hat év előtt, mikor még községi volt az iskola:
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Isten hozta“ járta. Ha ezt megtudja az Alldeut­
sch e r Verband, szent, hogy az illető tanító sa­
nyarú anyagi helyzetén javítva lesz. Szent Germania, 
jöjjön el a te országod !

— Tiszteletbeli elnök. A torontál-almási 
önkéntes tüzoltóegylet novem. hó 24-én tartott íend- 
kívüli közgyűlésében Jablons z k y Miklós pan- 
csóvái főszolgabírót, az egylet körül .szerzett eidé­
rnél elismeréséül,. nagy lelkesedéssel s egyhangúlag 
tiszteletbeli elnökévé választotta. Az erről szóló hatá­
rozatot pénteken adta át egy hét tagü küldöttség 
Herrmann György, egyleti elnök vezetése alatt. A to- 
szolgabiró a kitüntető megtiszteltetést meleg szavakban 
köszönte meg, s jóindulatáról s támogatásáról bizto­
sítottá az egyletet.

— Kereskedő s iparos inasok mulasztása. Az inas 
iskolákban igen sok az igazolatlan mulasztás. A keres­
kedők s iparosok úgy látszik nem veszik eleg komo­
lyan a dolgot s inasaik mulasztásait nem tartják 
szükségesnek igazolni s ha büntetve lesznek a tahito­
kat okolják saját gondatlanságok s konnyelmusegok 
miatt. Pedig a tanítók csak kötelességüket teljesítik.
A múlt héten a kapitányság 73 esetet tárgyalt s hh 
kereskedőt s iparost sújtott pénzbírsággal. Sajat érde­
kükben figyelmeztetjük kereskedőinket s iparosainkat, 
hogy inasaik iskolába járását pontosabban ellenőrizzek 
s küldjék inasaikat rendesen az inasiskolába.

— Esküdszéki tárgyalások. Az elmúlt héten az 
esktidblróság 6 ügyet tárgyalt. Gyurin Vlada szán­
dékos emberölésért 2 évi, An o vies Milan ugyan 
azon bűntettért 5 évi börtönt, Zaga Ignacz, szemé­
lyes szabadság megsértése bűntettéért 14 napi fogház­
büntetést kaptak. , ,,,

— Hangverseny. Kedden este a „ 1 rombita szállo­
da nagytermében Ondricek Fercncz, csasz. es kn. 
kamara-zene virtuóz, Bass Roderick, becsi zongora- 
müvész közreműködése mellett hangversenyt icndez a 
következő műsorral : ,.

1 H eged íi concert Mendelssohntól, előadja 
O n d r i cek. 2. a., Aria Schuhmanntól b., h. moll 
scherzo, Chopintől, előadja Bass R. 3. a., Air, 
b., P r a 1 u d i u m Bach tói, előadja Ondric e k. 4.
C. moll variátíók, Bethoventől, előadja Bass 
R. 5. a., N o c t u r n e; 0., Tarantel l a, O n d r í- 
c c k t ő 1, előadja a szerző. 0., Mózes f anta zia a 
g húrom Paganinitől, előadja On d rice,k. Jegyek 
előre válthatók Nádor, Popovics és társánál.

— Dalestély. Az izraelita templom dalegyesület 
15 évi fennállásának alkalmából szombaton, f. hó 14-en 
a Trombita“ szálló nagy termében műkedvelői elő­
adással s tánvigalommal egybekötött dalestélyt rendez.
A műsor a következő: ,

1. Rieger Gy.: „Alföldi legény“ népdal, férfikar.
2. Bach man I. főkántor: „Gondellied“, tenor-szoló 
zongora kísérettel, énekli Nemes B. úr. 3. „A I ti­
pr óba“ eperette egy felvonásban, Abt^ Ferencztol. 
Személyek: Ernst, a dalegylet karnagya Krausz L. út.
— Möhler, a dalegylet elnöke Poliak M. úr. — Fran- 
czek, a dalegylet irattárnoka Deutsch 1. úr. — Altner, 
a dalegylet titkára Nemes B. úr. — Böhme, a dal- 
egylet pénztárnoka Freund I. úr. — Bessler Pisker J. 
úr. — A „Dalkoszorú" dalegylet tagjai. — A történet 
színhelye: a dalegylet gyakorló helyisége. —■ Belépő­
díj személyenként 2 kor. családjegy 4 kor. Pártoló ta­
gok nem fizetnek beléptidijat.

— Küldöttség. Réva-Uj f alu község legutóbb 
tartott kép viselő test ül e t.i ülésén elhatározta a Pau- 
csova-Román-Petrei vasutrészvény társaságot megke­
resni, hogy a felemelt személyszállítási dijat szállítsa 
le ; mert mióta a dij tel lett emelve a személyforga­
lom R.-Ujfalu Pancsova közölt a legminimálisabbra 
redukálódott. Miután a magas díjtétel miatt Újfalu 
lakosai a vasutat, melynek kiépítéséhez a község 
200.000 koronával járult, nem igen veheti igénybe s 
ez úgy a község lakosai, mint a részvénytársaságra 
is luUráuoyos, kéri a község a személyszállítási dijat 
R.-Ujfalu Pancsova között leszállítani. Ezen ügyben a 
pókban járt Jankovics Szilárd közs. jegyző ve­
zetése alatt egy négy tagú küldöttség a polgármes­
ternél s a városi főmérnöknél, mint referensnél, előad­
ván a község kérelmét, ügy a polgármester, mint a 
főmérnök kijelentették, hogy ezen kérelmet az igaz­
gatóság már tanulmányozza s a legközelebbi ülésén 
tárgyalni is fogja.

— Gróf Ráday Gedeon a magyar közéletnek or­
szágszerte ismert alakja, a hatvanas evekben az al­
földön virágzott betyár élet vas kezű kiirtója novem­
ber hó 29-én Bugapesten, néhány heti betegség után, 
72 éves korában meghalt. Az elhunyt gróf 1867-1871- 
ig mint teljhatalmú kormánybiztos működött Szege­
den s négy évi kormánybizto isága alatt az alföldet 
a Rózsa Sándor tóle emberektől alaposan megtisztí­
totta. 1878—1884-ik a pancsovai választókerületet 
képviselte szabadelvű programmal a képviselőházban. 
Azután a belügyminisztériumban volt alkalmazva, 
később a honvédelmi minisztériumban osztálytaná­
csos lett. 1893, miután hallását majdnem egészen el­
vesztette, nyugdíjba ment. Nyugalomba vonulása 
után, mint burgó református ember, egész munkás­
ságát egyházának szentelte. A. békés-bánáti esperes- 
ségnek gondnoka volt s mint ilyen egyháza körül 
elévülhetlen érdemeket szerzett. A múlt évben itt 
járt Paucsován s meglátogatta a reform, egyházat. 
A holteatet decz. l én nagyszámú előkelő közönség 
jelenlétében Szász Károly ref. püspök szentelte be. 
Beszenteles után az elhunyt gróf tetemei I k 1 o d r a 
szállíttattak hol a családi sírboltban tétettek örök 
nyugalomra. Nyugodjék békében.

— RagalyoS betsgaégek. Ismét kezdenek a kü­
lönféle ragályos betegségek réuiiteni. Jelenleg 1 dypli- 
t.oritis, 2 kanyaró s 2 vörlieny eset vau a városban. 
Kzért szülök, jó lesz a gy.rm>'keki« fokozatait!) éber­
séggel vigyázni, s az iulicitdi, lakásokat szigorúan 
kerülni.

— Iparosok és géptulajdonosok figyelmébe. _ A
budapesti m. kir. állami felső ipariskola igazgatósága 
a következők közlését körte : A locomobll es cséplő- 
gépkezelök tanfolyama az állami felső ipariskolában 
(Budapest, VIII. kér. Népszínház-utcza 8. 
évi január hó 2-án nyílik meg s április ho 10 u, 
tart.' E tanfolyamon a gőzmozgonyok (locomobilok) 
és cséplőgépek szerkezete és kezelése fog taníttatni. 
Tanulókul felvételnek a 18 életévüket betöltött írni 
és olvasni tudó önálló lakatosok, kovácsok s a külön­
böző gépgyárok főbb munkásai, továbbá gazdatisztek, 
birtokosok, géptulajdonosok. A belépők erkölcsi bi­
zonyítványt tartoznak elömutatni, a nem önálló mun­
kások ezen liivül, ha munkában állanak, a munka­
adótól kiállítandó munkabizonyitványt, lm nem álla­
nak munkában, munkakönyvét tartoznak benyújtani.
A tandíj 16 korona, a mit a beiratkozás alkalmával 
kell lefizetni. A beiratások f. évi deczember ho.l.b-ik 
napjától 21. napjáig tartatnak az intézet helyisége- 
ben Vidékiek a tandíj beküldése mellett, levélben is 
beiratkozhatnak. A vidékről jövő tanulóknak Januar ho 
2. napján kell személyesen megjelenniük az intézetben.

— Magyarország vagyona A nemzetközi statisz- 
kongreszus budapesti tanácskozásai során a nemzet­
gazdasági szakosztályban Fellner Frigyes a nemzeti 
vagyon becsléséről irt tanulmányát mutatta be. F 
szerint. Magyarország tiszta nemzeti vagyona kerek 
számban 310 milliá d kor. Ebből 15-374 milliard kor. 
a földbirtok. M139 milliárd a bányák es koholt érté­
ké az épületeké 4'432 milliárd, az utak ás közlekedési 
eszközök 3-177 milliárd koronát képviselnek az in­
gók 10142 milliárdot. Adóságunk a külfölddel szem­
ben 2'631 milliárd korona, nemzeti vagyonból 60 
százalék ingatlan, 30 százalék ingó vagyon. 10 száza­
lék közlekedési eszközök. . , ,

— Drágább lesz a levelezőlap. Mar t. i. a bel­
földi forgalomban még 4 filléresnek meghagyott régi 
levelezőlap, mert hiszen a külföldre szólók árat mar 
is 5 fillérre emelték. Az új költségvetési tervezet 
helyezi kilátásba ezen újítást. Hogy a belföldi leve­
lezőlapok árának 1 fillérrel való em-lése mennyire 
nem kiosinylendö dolog, kitűnik abból, hogy ezzel 
a levelezőlapok ára mindjárt 25 százalékkal emelke­
dik de még abból is, hogy a kereskedelmi minisz­
térium költségvetésébe fölvett 4 millió korona több­
letet, nagyrészt a levelezőlapok árának eme fölemelé­
séből várják. ,,

— Elveszett zálogozédulak- A Lobi tele zálog­
ház által kiállított 2031 és 2036 sz. zálogezédulákat 
a tulajdonosa elvesztette. Ezen zálog ezédulák a ka­
pitányság által érvénytelennek nyilvánitattak.

— Nincs párja a fényen czipőnek. E téren egye­
dül áll összetétele miatt az utolérhetetlen „ Ferno I end t 
féle fénymáz. Megóvja a bőrt a romlástól s megtartja 
mellette eredeti puhaságát és a mi fő igen könnyen 
tisztítható vele a o/.ipő. A gyár 1832-ben alapitatott. 
Gyártmánya az egész világon igen jo hírnévnek 
örvend. Kapható mindenütt, valamint a hernolendt 
István cs. kir, gyári raktárában, Becs 1. Sehulerstrasse 
21. Árjegyzék viszontelárusitoknak kívánatra porto- 
mentesen küldetik.

— „Érmeléki első szölooltványtelep" N a g y
Gábor (Nagy Kágya) hirdetését a t. ez. olvasókö­
zönség szives figyelmébe ajánljuk.

Hajóineiietrciiil Zlniony és Pancsova között. 
A Dutingőzhiijózási Társaság most bocsátotta ki őszi- 
téli menetrendjét, mely február végéig érvényes. E 
menetrend szerbit Pa u csóváról Zimouyba indul 
délelőtt 9' „ órakor, délu tá u 2'/a Órakor, 
Zimonyból Pancsovára indul délelőtt 7 óra kor
és 12 órakor. . , , .

A Horgony Paill-Expoller igazi uepszeiü házi- 
szerré lett, mely számos családban már több mint 
32 év óta mindig készletben van. Hátfájás, esipőfáj­
dalom, fe fájás, kös/.vény, osúzuál stb.-nél a Horgony 
Pain-Expellerrcl való bedörzölések mindig fájdalom- 
csil lapító hatást idéztek elő, sőt járvány kórnál, minő: 
a kolera és hány óh as-folyás, az altestuek 1 ain-Fx- 
pellerrel való bedörzsólése mindig igen hasznosnak 
bizonyult. Ezen kitűnő háziszer jó eredmény nyel 
használtatott az influenza ellen is és 80 f., 1 k. 40 
f. és 2 k. árban a legtöbb gyógyszertárban kapható, 
de bevásárlás alkalmával mindig határozottan : 
„Richter-féle Horgony Pain-Expell-rt“ vagy „Richter- 
féle Horgony-Linimentu et tessek kérni és a nHoi- 
gouy" védjegyre figyelni kell.

4525—4528. szám.
1901.

Hirdetmény.
Alólirott városi adóhivatel részéről ezennel közhírré tétetik, 

hogy a házbéradó vallomás! ivek most már haladéktalanul a 111. 
oszt. kér1 adóra vonatkozó vallomás! ivek 1902. évi január hú 
*20-ig, a IV. oszt. kér. adóra vonatkozó vallomás! ivek 1902. évi 
január llő ttl-ik napjáig, a töke \ am at és járadék adó alá tartozó 
jövedelmekre vonatkozó vallomás! iveket 1902. évi január hú 15-ig 
végre a föld és házbirtok után járó általános jövedelmi pótadóról 
számításba veendő ka mat te bekről s'.óló vallomási ivek 1902. évi 
január hú .‘51-ik napjáig, a városi adóhivatalnál beszólgáltatan- 
dök — mivel elleneseiben a mulasztók ellen a törvényes eljárás 
megindíitatni fog.

A vonatkozó nyomtatványok a városi adóhivatalnál megkaphat ók.
Városi ad ó h i v a t a 1.

Paucsován. 1901. évi-deczember hó 5-on.

1 -í Bogoszávljevies,
vár. tanácsnok.

A Magyar Hírlap tizenegyedik esztendeje szolgálja mar a nagy 
ni «gyár közönség érdekeit h ebben a munkájában egyre erősödik, izmosodik.

Minden irányban teljesen függetlenül, pártszempontoknak alá nem 
vetve, csupán az igazsAg diadaláért küzd fo ytonosan.

Politikája ideálisan szabadelvű, irányzata tűrhetetlenül demokrata. 
Czélia a magyarság minden igaz ügyének a támogatása és megye,löse

A Magyar Hírlap alapja, talpköve a tiszta erkölcs amit ug\ önzetlen­
ségével, mint közleményeinek a hangjával s tartalmával egyaránt bizonyít. 
Nemcsak az országos ügyekre terjed ki figyelme, hanem a jogtalanul üldözött, 
elnyomott, sanyargatott egyes ember is hathatos védőt talál benne.

Munkatársai elsőrangú Írók és hírlapírók, légytől egyig kiválóság a 
maga munkakörében. Közleményei hitelesek, h.vadasa gyors és megbízható.
X Magiiar Hírlap mindig tárgyilagos, és vn amennyi közleményében a/afias 
szempontok vezérlik. Elveiért, amelyek rendületlenül ugyanazok, bátran es 
lankaiiást nem ösmerve harczol.

Amellett hogy komoly dolgokban mindig magas színvonalon álló szak­
értelem mond véleményt hasábjain, még mulattató, szórakoztató is a Magyar 
Hírlap. Tárcsái megannyi szépirodalmi gyöngyök. „A társaság“ czhmi rovatában 
a jóízű hu ni oa nyilatkozik meg. Politikai ért gazdasági czikkein kívül napon­
kint társadalmi kérdéseket is felölel és megold.

Kedvezményekkel pedig szinte ciha mozza előfizetőit.
Páratlanul áll a maga nemében a kedvezmények között is a karácsonyi 

ajándéknak szánt ,
ingyen könyvtár,

amit a Magyar lunyvtár minden előfizetője teljesen díjtalanul kap meg kará­
csonyra. annak az arányában, hogy hány hónapig jaratta a lapot márezlustól 
számítva _ egvvógbcn, egyfolytában.

Ahánv hónapig egvhuzamban, megszakítás nélkül előfizet valaki a 
Magyar Hírláp-in, ha mindjárt hnvonkiut is : ugyanannyi pompás regényt kap 
kris/tkindliképen, egyetlen garasnyi kIllőn fizetés nélkül.

Ezek között a regén vek közt Jókai Mór, II r fiiig Sándor. Bársony István, 
Abonyi Árpád. Molnár Foivne« magyar Ivókon kívül még öt hírneves küllői, 11 
Íréi remek miivel szerepelnek. , , . ...

X Magyar Hírlap előfizetői jelentékenyen kedvezményes áron kapjak 
az Örs tág- Világ vzimfi gyönyörűén Illusztrált heti lapot meg a Képes
gyermeklap^ ^ ,i sex elek rovatában minden előfizető bármily komoly kér-
«lésv.- pontos és k imerítő választ kap. úgy, hogy a Magyar Ilii lap ezen a réven 
is benső barátságot tamisit közönsége iránt, mint tanácsadó, gyámolito, lel

" A Magyar Hírlap ezenkívül könyvalakban köthető vegénvt közöl állan­
dóan nmelvnek esetleg hiányzó részéi az uj előfizetők megkapják.

X Sí agyar Hírlap előfizetési ára félévié tizennégy korona, negyedévre 
hét korona, egv hőiiPpvn kél korona negyven fillér.

A ki-idóhlvatul Budapesten van, az X . kerületi Ilon ved uteza lo. sz. alatt

4929. sz 
1901. tkv.

Árverési hirdetményi kivonat.
Az alibunári kir. járáliiróság mint telekkönyvi 

hatóság az előterjesztett kérelem folytán Halán fúrj. 
Bősül Etil alibunári lakos javára 100 kor. töke en­
nek 1899. január hó 19 tői járó 8°/„ kamat 26 kor. 
60 fill, eddigi 21 kor. 30 fill, jelenlegi s még felme­
rülendő költség kielégítése végett az 1881 : 60. t.-cz. 
144 §-a alapján s 146 §-a értelmében Hilbert Antal 
és Anna alibunári lakosok ellen az alibv ári 3922 
sz. tkvben foglalt :
1) 4. dűlő 56. lirsz. I800 hold 1. o. szántó ^ 980 kor.
2) 5. dűlő .66. hrsz. ‘2800 bold I. o. kaszálló 674 „
3) 1. dűlő 242. hisz. 1. hold 111. o. kaszálló . 266 „
4) 393. hrsz. 2. dűlő 1 hold Ili. o. kaszálló 266 „
5) 62 hrsz. 200 □•öl kert..................... 83 „
0) 133. hrsz. 800 □-öl kert........ 290 „
7) 6. hrsz. 400 □-öl kert . . ... 100 „
8) 133. hrsz. 800 □-öl szőllő . ... 644 „
9) 662. hrsz. 304 Q öl szőllő .... 202 „
becsárban az árverést elrendeli s azt valamint a 
megállapított feltételek ezennel közhírré teszi.

A nyilvános árverés Alibunár községházánál 
1901. évi (leczenibev hó 30 napján ti. c. 9 órakor 
fog megtartatni a következő úgy a tkvi hivatalban 
mint az Alibunár községben kifüggesztett s megtekint­
hető feltételek mellett.

1) Kikiáltási ár becsár.
2) Ezen árverésen a fenti ingatlan a kikiáltási 

áron alól is fog eladatni.
3) Az árverelni szándékozók tartoznak az in­

gatlan becsárának 10°/0-át készpénzben lefizetni.
Kir. járásbíróság ni. tlkvi hatóság. 

Alibuuávon, 1901. évi július hó ‘27-én.

1-1

Bartliu,
kir. alhiró.

Egy

jó házból való fiú,
megfelelő iskolai képzettséggel

i*i

heti fizetés mellett
W1TTIGSCHÜGEMÉ Mipyoilátoll,

Pancaován.
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isi hirdetmény!
Vb. Schweizer J. panosovai férfi ruha-szabó 

és ruhakereskedő czég csődtömegének alulírott tö- 
meggondnoka a csőd választmánynak 1901. évi no­
vember hó 30-ik napján hozott határozata folytán 
ezennel közhírré teszi:

A csődtömeghez tartozó és a) a csödleltár 
2—324. teteli alatt összeirt kész férfi és női ruha­
árúk, valamint különféle posztó-, vászon- s rövidárú- 
czikkek, nem különben a bolti felszerel vények, a
mely összes tárgyak beszerzési ára . 22742 K. 80 f.
leltári becsértéke pedig ................ 13277 K. 91 f.
b) a csődhdtár 325—345. lételi alatt 
összeirt házibutornemüek és konyha­
berendezési tárgyak, a mely b) alatti
űzik kék beszerzési ára.................... 785 K. —
leltári becsértéke pedig . 376 K. 50 f.
nyilvános ajánlati verseny alján eladatnak.

1. Kikiáltási ár a becsérték vagyis 13277 K. 
91 fill, és 376 K. 50 fill.

2. Ajánlattevő tartozik 1 K. bélyeggel ellátott, 
zárt Írásbeli ajánlatát legkésőbb 1901. évi dec/,ember 
lló 17-iki (1. u. 3 óráig alulírott tömeggondnoknak 
adni.

Az ajánlathoz az ajánlott vételár 20 °/o"a kész­
pénzben vagy óvadék képes értékpapírokban csatolandó 
s benne kitüntetendő, hogy a fenti a), b) avagy mind­
két csoport-tárgyakra vonatkozik.

3. Szóbeli vagy később érkezett ajánlatok figye­
lembe nem vétetnek.

4. Az ajánlatok felett a csődválasztmány 1901. 
évi deczember hó 17-ik napján d. u. 4 órakor dönt 
s jogosítva van valamennyi ajánlatot visszautasítani.

5. Az ajánlat az ajánlattevő azonnal, a választ­
mányra nézve pedig annak jóváhagyásától lüggőleg 
kötelező.

6. A vételár a választmány jóváhagyó értesité 
sének vételétől számított 8 nap alatt, a III. fokú ille 
lékkel együtt tümeggonduok kezéhez fizetendő, mi 
uek megtörténte után az árú a vevőnek tulajdonjogi 
lag átadatik.

7. A fizetés esetleg a választmánynál kötendő 
külön megállapodás után kellő biztosítás mellett 
részletekben eszközölhető.

8. Az eladott árúk csak a vételár teljes lefize­
tése után mennek ét a vevő tulajdonába, de vevő 
köteles azokat a fenti 8 nap alatt átvenni.

9. A csőd választmány az árúk minősége és 
mennyiségért felelőséget nem vállal.

5964, az.
1901. tkv.

Végzés, árverési hirdetményi kivonat.
Az alibunári kir. járásbíróság mint tlkvi ható­

ság az előterjesztett kérelem folytán Csalin Stefiin 
alibunári lakos javára 29 kor. 50 fill, tőke 9 kor. 
60 fill, eddigi 19 kor. 15 fill, jelenlegi és még tel­
merülendő költség kielégítése végett az 1881 : 60. 
t.-cz. 144. §-a alapján s 146. §-a értelmében (íad- 
janszky .losziin adós és (iádjanszky Amin társtulaj­
donos alibunári lakosok ellen alibin^m 1438/3692 sz. 
tkvben foglalt: 1) 170. sz. ház és 350 Q-öl házhelyre 
egészben 224 kor. 2) Extra a kér 121. hisz. 4*"° h. 
I. o. kaszálónak Gad janszky Josza il letö felére 1170 
kor. 3) 1. dűlő 223. hisz. 800 Q-öl III. o. kaszáló 
egészben 134 kor. 4) 1. dűlő 564 hrsz. 800 Q öl IV. 
o. kaszáló egészben 134 kor. 5) 59. hrsz. 533 Q öl 
kertre egészben 188 kor. 6) 336. hrsz. 533 | j-öl 
kertre egészben 188 kor. becsárban az árverést elren­
deli s azt valamint a megállapított teltételeket ezen­
nel közhírré teszi.

A nyilvános árverés Alibunár községházánál 
1901. évi deczember hó 30. napján d. u. 2 órakor 
fog megtartatni a következő úgy a tlkvi hivatalban, 
mint az Alibunár községben kifüggesztett s megte­
kinthető feltételek mellett.

1) .Kikiáltási ár a beoaár.
2) Ezen árverésen a fenti ingatlanok a kiki­

áltási áron alul is fog eladatni.
3) Az árverelni szándékozók tartoznak az in­

gatlan becs-árának 10%-át készpénzben lefizetni.
Kir, járásbíróság m. tlkvi hatóság.

Alibunáron, 1901. évi szept. hó 17-éu.
Hartlin,

1 — 1 kir. albiró.

Mindennemű
.)Cn;its/,i:itr,k

dús választékban
kaphatók

Máy Márknál
Pancsován.

Végzés, árverési hirdetményi kivonat.
A panosovai kir. törvényszék mint tlkvi ható­

ság az előterjesztett kérelem folytán Klier Károly 
panosovai lakos javára 29 kor. 60 fill, tőke, 10 kor. 
jelenlegi s a még felmerülendő költség kielégítése 
végett az 1881 : 60 t.-cz. 144. tj-a alapján s 146. §-a 
értelmében Mii ilyet llia sztarcsovai lakos ellen a 
Sztarcsova községben és a sztarcsovai 1196. sz. 
tlkvben foglalt: íj 204. hrsz. 2. h. I. o. szántóra 
616 kor. becsálban az árverést elrendeli s azt, vala­
mint, a megállapított feltételeket ezennel közhírré 
teszi.

A nyilvános árverés Sztarcsova községházában 
1902. évi január hó 10. napjának d. e. 9 órakor 
fog megtartatni a következő úgy a tlkvi hivatalban 
mint Sztarcsova községben kifüggesztett s megte­
kinthető feltételek mellett.

1. Kikiáltási ár a becsár.
2. Ezen árverésen a lenti ingatlan a kikiáltási 

áron alól is elfog adatni.
3) Az árverelni szándékozók tartoznak az in­

gatlan becsárának 10°/0-át vágyús 61 kor. 60 fill, 
készpénzben, vagy óvadék képes értékpapírokban a 
kiküldött kezeihez letenni, vagy7 az 1881 : évi 60. 
t.-cz. 170. tj-a értelmében a bánatpénz előleges elhe­
lyezéséről kiállított szabályszerű elismer vényt u. a 
kiszolgáltatni.

Pancsován, 1901. évi október hó 26-án.

Medzilmidszky,
1 — 1 kir. t. bitó.

JELENTÉS!
Bátorkodom a n. érd. közönség becses tudomá­

sára juttatni, hogy női kézimunkákat fölszerelésre 
illetve felhúzásra elvállalok és azokat a legszebb 
kivitelben készítem, és pedig : pamlag-párnákat, 
lambrequin-ek, ablak-párnakat, zongorataka­
rókat stb. Baktáron tartok alkalmas karácsonyi 
ajándékokat, nevezetesen: pamlagokat és otto- 
mánokat minden válfaj és árak mellett. Kárpitos­
munkák, Úgyszintén javítások pontosan és ol­
csón eszközöltetnek

I Speoliár Béla,
1 kárpitos-mesternél, Templom-utcza 18. sz a.
I 2—2 (Spirta-féle házban.)

10. Ha vevő a kikötött vételárt a kikötött idő­
ben le nem fizetné, bánatpénzét elveszti és az ő 
költségére és veszélyére új ajánlati verseny fog meg­
tartatni, a mely esetben az esetleges kárért minden 
vagyonával szavatolni tartozik.

Az árúk és bútorok naponta ünnep- és vasár­
napokat, kivéve d. u. 2—3. a tömeggonduok közbon- 
jöttével megtekinthetők.

Pancsován, 1901. évi november hó 30-án.

I)r. Pentia Péter,
1—1

ügyvéd 
usödtümeggondnok.

é
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Fernolendt
Cipőkén öcs, a legjobb fény'máz a világon, gyorsan koromfekete szint ád 

Alnpittntott lSiti. és a bőrt tartóssá teszi. Mindenütt kapható.
Gyári raktár: Wien, I., Selinlerstriisse ír. 21.
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WITTIGSCHLAGER KAROLY
KÖNYVNYOMDÁJA

Telefon szám 49. *1

AZ ÉRDEM JELÉ

Budapest 1885. ezUst érem. Temesvár 1891. ezüst érem.

Pancsován, Gromon-utczában, 2. szám alatt, saját házában.
’ Készít mindennemű

könyvnyomdái munkákat,

árjegyzékeket, élj egy
vásárlási szelvényeket, látogató, eziin és ajánlási-jegyeket, czimmel és czéggel 

ellátott levélpapírokat és kenderboritókokat stb. stb.

elegáns, tiszta és legszebb kivitelben,
gg* n, iehetd legolcsóbb Ariikon.
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TROPON-SÜTEMÉNYEK ís “
TROPON-CAKES (Biscuits) t
hórnye tartalmánál fogva nagyon tápláló.

TROPON-KÉTSZERSÜLT.ÍS;,
bor melló a legjobb sütemény egészségesek és betegek számára.

TROPON-KARLSBADI - KÉTSZERSÜLT
zsirtalan és azért igen könnyen emészthető sütemény gyngegyoin 
rílak számára. r al

TROPON-DIABETIKUS-KETSZERSULT
elenyésző csekély liszt-tartalma és nagy tehérnyetartahna miatt n 
czukorlmjosok legjobb tápláléka

Minden gyógyszertárban kaphatók.
Útbaigazítást ad: Dl*. lt,o<l<Me 1 ííi'iaa,

Dl-. Lds/Jó Fi-ieryos, osztr. magy. Tropon- és 
Undapost, VI . Oyái-ti. 7. tápliszt-gyávai

10—7 Klosterneuburg Ilées.

Szőlőoltványok |
s/.ok vduyiii illőségben. 20-8

A legkit AW>I>1> lior- is CNrincgi'lajogban
l'ii.j tisztit it. teljes jóliUlitssal.

Élőkerités.
Uleditscliin csemeték és magvak.

Uradalmaknak, községeknek Int rom évi 
töri eszi és re is ailatik.

Óriás tövisű, igen gyorsan fejlődő sövénynövény. Ez az egye­
düli, melyből oly örökös kerítés nevelhető pár év alatt, rend­
kívül csekély kiadással, melyen nemhogy emher, de semmi­
féle állat, még az apró nyíllak sem hatolhatnak át. Minden 
rendeléshez rajzokkal el hit oil nltelé*i ón 
kíízolósii nlasilítN niellékellelik. Ezer csemete 

elég 20í) méterre. — Ára fi fit.

Diócsemeték. “Kf_________ nvesztése számos gazdaság­
ban az utóbbi időben rendkívül elterjedt.

Színes fénynyomatu fölti;jegyzék ing> vn éN l»ér- 
llienlve küldetik minden rendelési kötelezettség nélkül.
Az lír jegyzésen kívül még egy olyan könyvet kap ezzel, 
ki azt címére ingyen és bementve küldetni kéri. mely nincsen 
az a ház, vagy család, a hol annak tartalmát haszonra ne 
fordítanák, városon, falun pusztán, gazdag vagy szegény 
családnál egyaránt. így még azoknak is igen érdekében áll, 
kik rendelni semmll nem akarunk, mert 
benne számos oly közlemények foglaltatnak, melyek minden- 
20—7 kinek nagy szolgálatott tesznek. Czim :
..íji-melléki első wzölöollvltny-telep** Nagy 

fiiithor, Xatgy-lí ágya, u. p. Székely hid.

(Férfiak ingyen kapnak)
olyan uj találmánya orvosságot, mely ive elveszített 
evőt újra meghozza. Próbacsomagot s egy száz-olda­
las könyvet postán ; jól becsomagolva, ingyen kapják 
mindazok, a kik érte Írnak. Ez a legmulat,raméltóbb 
csodaorvosság, mely megmentett ezreket, a kik fiatal­
kori kihágások folytán nemi bajokban, szifilisben, 
valamint elveszített férfierőben szenvednek. Ez okból 
elhatározta az intézet, hogy egy ingyen csomag or­
vosságát magyarázó könyvvel együtt mindenkinek 
ingyen küld. Ezzel a háziorvossággal a baj otthon 
gyógyítható s mindazok, a kik a fiatalkori kihágá­
sokból származó nemi bajokban, szellemi elgyengü­
lésben, vagy krónikus bajokban szenvednek, otthon 
gyógyulhatják magukat. Ez a gyógyszer közvetlenül 
azokra a szervekre hat, a hol a megerősödés szük­
séges, csodálatos eredménynyel gyógyítja az évek 
óta tartó betegségeket. Öreg, fiatal egyaránt irhát a 
State Medical iustitutnak az alant jelzett czimre, a 
honnan a csomagot rögtön elküldik. Az intézet leg­
inkább azokat, akarja megmenteni, a kik kezelés 
czéljából az otthonukat nem hagyhatják el. A próba­
csomag megmutatja, hogy mily könnyen kigyógyu­
ltatok ebből a rettenetes bajból otthon. Az intézet 
kivételt nem tesz. Mindenki irhát érette bárhonnan 
magyart'!, mire titoktartás mellett postafordultával 
egy ingyen csomag orvosságot kap magyarázó könyv­
vel együtt. írjon még ma. A csomag oly szépen be 
van csomagolva, hogy a tartalmát senki sem fogja 
megtudni. A levelet igy kell czimezui : State Medical 
Institute. 98. Elektron Building, Fort Wayne, lud 

Amerika. A levelek mindig bórmeutesitendők.

A Richter-fóle

Liniment. Caps, comp.
Horgony - Pain - Expeller

ogy régi kipróbált háziszer. a mely 
már több mint 33 óv óta meg­
bízható bodörzsölésűl alkalmaztatok 
köszvénynól. csúznál és meghűléseknél. 
Intés. Silányabb utánzatok miatt 
■-------- - bevásárláskor óvatosak le­
gyünk é.s csakis eredeti üvegeket 
dobozokban a „Horgony" véd jegygyei 
és a,,Richter" ozógjugyzóssel fogad­
junk ol. — 80 f., 1 k. 40 f. és 3 k. 
árban a legtöbb gyógy szertárban 
kapható. Főraktár Török 
József gyógyszerésznél m 
Budapesten. I
Rum er F. Ad. es társa,

ceaiz. cs kir. udvari szállítók
. , Rudolstadt — . .

Gyomorbajosoknak! ^3
nak gyomorbajt, mint: ■

gyomor!.■■nil. gyoiiioi-gttrcM, gyomorlá|<lolom
it öli/, vmO N/lésl vagy vl iiyíll

szereztek, ezennel egy jő háziszer ajánltatik, melynek kitűnő hatásai mar évek 
hosszú során át kiprói’álláttuk. Ezen szer az

Ullrich Hubert-féle növénybor.
K/cn nOvéiivIior kitűnő, K> Ag> Iliiül*» l it vekbő l jő korral 1 
mii kész.ilve. mely erősíti és élénkül az eines/,lo szer- 
vez.elet. A növénykor megszünteti az. emésztési zava­
rokat s elősegíti iiz egészséges vér képződését.

A növónybornak ideje korán való használatával legtöbbször még csirájában 
elhatható minden gvomorbánlalnm. Ezért tehát el nem mulasztandó, a növénybort 
idejekorán haszná ni. oly jelensége«, mint: főfájás, folboflenes, gyomorégés, 
felfúvódás, émelygés bányássnl, mely bajok krónikus (elavulti gyomor bajnál 
különösen heve-en jelentkeznek, nebányszori ivás után eltűnnek.

C óheol/nrlno és annak kellemetlen következményei, mint szorulás,
oZBKrcKcUcS kóliknfájdnlom, szívdobogás, álmatlanság, vala­

mint vérszorulás a májban, lépben és kapuérrendszorben (Hümorrh idal-bántalmak) 
„övéovborral gyakran igen hamar megszüntetnek. A niiyénybor megszüntet, tíz 
ciiiós/.thetleiiséget és eltávolítja a gyomorból es belekből könnyű szelt által az 
ártalmas anyagokat.

Száraz, sápadt arezszin, vérhiány, eröt-
I legtöbbnyire a rossz emésztés, elégtelen vérképződés és a máj beteges
lenSBÜ álTanotánnk következményei. Ily egyének rhágyliiányiiyal, ideges 
rllankiidás és rossz kedély-hangulat mellett, fejfájással és Álmatlan ojszu- 
kákknl lassan elsatnyulnak és sírba szállnak. ÄdT A növénykor az elgyengult 
életerőnek uj lendületét, kölcsönöz, ótif A ni, énybor fokozza az étvágyát, elősegíti 
az emésztést és táplálkozást, előmozdítja az anyagcserét, sietteti a vérkép*.,dest, csil­
lapítja a felizgatott idegeket s uj életkedvet teremt. Számos elismerés cs köszönő- 
irat bizonyítja ezt,

A növénykor kapható üvegenként 3 koronáért és 4 koronáért Panesova 
város gyógyszertáraiban, továbbá, Homoliez, liresztovácz, Belgrad, Zimony, Bataj- 
níeza Uj-Pázua, Ó-Pázun, Glogon, Almás, Frnnzfe.d, Iiéva Újfalu, Horn ui-Petre, 
Károlyfalva. Aliimnál', Uolova, Mramorák. Havaniste. Temes Kuliin, Szendrő, l'ozsa- 
reváez. Aleíisandrovácz. l’alánka. Parozány, Arangjeluvaoz, Mb. Valjcvo, Obrenovaez, 
Saliaez Sasinak!. Mitrovieza, Lacarak, Unnia, Ireg, India. I j-Iíarlóoza, Blankámén, 
Titel Periasz. Parkasd. Tur.-Sziget. Ozora. Tor.-Vásárhely, llobricza, Kevi-Szöllős, 
Vóg-Szeiit-Miliály. Tetnes-Panlis, Jaszenovn. Vracsevgáj. Fehértemplom, Paláidra, 
Gradiste. v-.M„Iiíovii. l'j-Moldova, Pelrovacz, Svilajnacz, Kragujevác;, tini. Mi la 
nováez Ueska. Loznieza, Jattja, Bjelina, Knlevik, Cserevioz, O-Futtak, Karló.:**, 
F-Kovil. Pétervárml. Vjvidék, Vers,-ez stb. gyógyszertáraiban, valamint Magyarország 
és Ausztria-Magyarország minden kisebb és nagyobb helyiségeinek gyógyszertáraiban.

Azonkívül a pancsovai gyógyszertár szétküld H és több üveg növény bort 
eredeti áron AusztriaMagyarország minden részébe.

Utánzatoktól óvakodjunk.
12—11 Kérjünk határozottan
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Ingyen szer a haj njrandveszlésére.
Ingyen és bérmentve küldetik csodálatra-
mé 116 szerből próba csomag, mely férfink, nők 

éN gyermekeknek pompás hajzatot növeszt.

MíMm*óm?

GEORGE N. TÁTCHEH
Covington Kg, V, St. von A

előkelő vasúti tisztviselő.

Moh® RÍVA
hírneves franczia contraalt énekesnő, 

jelenleg az Egyesült Államokban.

Minden férfi, nő vagy gyermek könnyű szerrel juthat ismét természetes, finom, selyemlágy és fénylő hajzatnak birtokába, avagy 
meggátolhatja a hajzat kihullását és gyérülését, ha magának egy ingyen próba csomagot rendel azon csodálatos hírnevű tiszta növényi 
szerből, melyet az Altenheim Midi cal Dispensary fedezett fel s készít. Ezen szer arra van hivatva, hogy áldása legyen az egész em 
beriségnek, mert használata által a kopaszság, gyérült és durva hajzat teljesen megsztintettetik. Férfiak, kiknek haja vagy szakálla

vannak 
említett

................... ................. . mi ghosz-
szahitja a s/.ompilláknt, s visszaadja az elfakult vagy időelőtt melszürkült hajnak természetes sziliét, megakadályozza a haj gyérülé­
sét, megszünteti a viszketést, megszahadit ót var, hajkorpa és fe.jpöi sunéstul és mindenkinek, férfinek, nőnek és gyermeknek boss'.ti, 
síirfl. selyem ágy és csodál dós fénylő hajat növeszt.

Aston ezrekro’nenö esetekben, mely kben ezen szer használatba vétetett, sohasem tévesztette el hatását, mint azt fenti ábra 
világosan muta*j;*. Tetszésére van híva mindenkinek, h így fentieknek írhassanak, ha úgy kívánják. Mi nem kívánjuk, hogy egyszerűen, 
min-eii bizonyíték nélkül hitelt adjanak szavainknak, küldje. mindenki nevét és czimét az Altenheim Medical Dispensary 41*21. 
Iliit terheld Iliiig'.« t inciniiati« 0 .iv« ter. SI. v. A. (Esznkaineri xai Egyesült Államok) czimére, 10 fillér válaszporté) csatolása 
mellett, es lordulnpost.ivaI kap egy ingyen prnba-esoma,rntt moly meg fog győzni mindenkit az ezen czikkhen elmondottak igazságáról.

í gyei jen a: ni. hogy az Amerikába szóló level ik 2.7 fillérrel bum ntesitendölc és Írja nevét érthetően és világosait, a czimét 
tüntesse fel teljesen, hogy a kézbesítésnél tévedés <> ö ne fordulhasson i—i

nerisegneK, meri nasznaiaia unni a Kopaszság, gveruit es uurva najzat teljesen megszüntettetilc. Férfiak, kiknek haja vagy s 
ritka, avagy már teljesen kihullott, nők. kiknek haj fonatai láz vagy kihullás következtében meg fogytak és ezáltal kényszerítve 
hamis fonatokat viselni, kis gyermekek, fiuk és leányok, kiknek hajzata vad és durva, ezek mindnyájan megtalálják az t 
nagyszerű szerben a rég óhajtott segítséget E'őmnzditja a haj növését kopasz fejeken, sülit növésűvé teszi a szemöldököt, m

KiadutulüjJonos ; Keymann Gyula Nyom. Wittigschlagcr C.-nál Pancsován.


